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ВПЛИВ ЧАСТКОВИХ ЗАМІННИКІВ БІЛКОВОГО КОРМУ БДЖІЛ НА 

ВИРОБНИЦТВО ГОМОГЕНАТУ ТРУТНЕВИХ ЛИЧИНОК 
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Анотація: показано біологічну цінність гомогенату виробленого із трутневих 

личинок бджолиних сімей. 

Вивчено ефективність підгодівлі бджолиних сімей білковими замінниками 

квіткового пилку, знежиреним соєвим борошном та соєвим пептоном в період 

підтримуючого медозбору. 

Виявлено, що за підгодівлі бджолиних сімей соєвим пептоном спостерігалося 

підвищення виробництва гомогенату трутневих личинок на 79,6% порівняно з 

використанням знежиреного соєвого борошна. 

Ключові слова: гомогенат трутневих личинок, знежирене соєве борошно, 

соєвий пептон, бджолині сім’ї. 

 

Останнім часом серед населення широкого використання набуває гомогенат 

трутневих личинок бджолиних сімей. 

Харчова цінність гомогенату трутневих личинок визначається високим вмістом 

вуглеводів, жирів, білків, органічних кислот, вітамінів, мінеральних сполук та 

інших важливих для організму хімічних речовин. 

У свіжому стані гомогенат трутневих личинок являє собою вершковоподібну, 
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злегка тягучу речовину світло-жовтого кольору із приємним запахом спеченого 

хліба і специфічним солодкуватим смаком. Він має високий вміст жиру, білка 

та сполук елементів високої біологічної цінності. 

Гомогенат трутневих личинок містить близько 73 % води, 13 % білка (21 вільну 

амінокислоту), 1 % жиру (29 вищих жирних кислот), водо- і жиророзчинні 

вітаміни, 131 мг/кг – каротину і має активну кислотність (рН) на рівні 6,5±0,29. 

Хімічний аналіз різновікових трутневих личинок свідчить, що переважна 

більшість ідентифікованих речовин міститься у гомогенаті семиденних 

трутневих личинок, які за віком є найпридатнішими для гомогенізації з метою 

одержання продукту щонайвищої якості. 

Відомо, що трутневий розплід має такі ж властивості, як і маточне молочко, 

обидва ці продукти містять на одиницю сухої маси майже однакову кількість 

протеїну (45,0±2,0 і 41,6±1 %) і відновлювальних цукрів (42,0±3,0 і 41,7±4,6 %). 

Наявні в гомогенаті трутневих личинок мінеральні речовини, зокрема, натрій, 

калій, марганець, мідь, цинк, кальцій, магній індукують ферменти детоксикації, 

імунного захисту, беруть участь у пластичних процесах, формуванні та 

побудові тканин, у водному обміні, підтримують осмотичний тиск крові й 

інших рідин організму, кислотно-лужну рівновагу. Макро- й мікроелементи, які 

є коферментами багатьох біохімічних реакцій, відіграють важливу роль у 

формуванні біологічної активності цього продукту. Трутневий розплід за 

мінеральним складом майже не відрізняється від маточного молочка, лише 

магнію, цинку і міді у трутневому розплоді було менше. 

У гомогенаті трутневих личинок виявили також статеві гормони. Вміст 

тестостерону, прогестерону, пролактину й естрадіолу в трутневому розплоді 

порівняно з маточним молочком був значно вищим. Ймовірно, це зумовлено 

зростанням біологічної активності трутневого розплоду. Гормони, що входять 

до складу трутневого розплоду, не тільки діють на організм людини, а й 

сприяють відновленню органів ендокринної системи. Для збільшення 

ефективності дії до гомогенату додають пергу. 

Активність кислот фосфатази у гомогенаті трутневих личинок становить 413 
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мкг, тоді як у маточному молочку – 17 мкг на 100 мг продукту. 

Спостерігаються відмінності також і у кількості неорганічного фосфору 

(406 мкг у гомогенаті трутневих личинок проти 173,8 мкг у маточному 

молочку) на 100 г продукту. Його енергія необхідна для проходження різних 

процесів біосинтезу клітин за різноманітних захворювань, пов'язаних з 

порушенням обмінних та енергетичних процесів. 

На основі апідобавок із гомогенату трутневих личинок, бджолиного обніжжя, 

прополісу та меду розроблені вітчизняні рецептури апідраже і медових 

продуктів. Фармакологічні властивості цих продуктів одержали високу оцінку. 

Біологічна цінність гомогенату пояснюється тим, що личинки трутнів спочатку 

протягом трьох днів живляться молочком, а з четвертої доби до запечатування 

комірок бджоли годують їх сумішшю перги та меду.  

Виробництво гомогенату включає: підготовку бджолиних сімей, вирощення 

трутневих личинок, відбір трутневих личинок та переробка. 

Підготовка бджолиних сімей до виробництва трутневих личинок, як сировини 

гомогенату, включає нарощування сили сім’ї. Схильні до роїння бджолині сім’ї 

активно вирощують трутневий розплід. Значно більше вирощують трутневого 

розплоду сім’ї із старими матками. Бджолина сім’я, що буде вирощувати 

трутневий розплід, має бути забезпечена кормом: не менше 6 кг меду і 0,7 кг 

перги. 

Вирощування трутневого розплоду ґрунтується на природній здатності 

розмноження бджолиних сімей способом роїння, на період якого молоді матки 

мають бути забезпечені достатньою кількістю трутнів для спаровування. У зоні 

Лісостепу України репродукція трутнів триває впродовж трьох місяців 

(травень-липень). Найінтенсивніше відкладання маткою гаплоїдних яєць і 

збільшення площі трутневих комірок на стільниках з розплодом 

спостерігається із середини травня до середини червня.  

Компактне розміщення вирощуваних трутневих личинок досягається шляхом 

застосування трутневої вощини як у рамках, так і у спеціальних секціях, які 

вставляють у звичайну стандартну рамку (435x300 мм) або у рамку 
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багатокорпусного вулика. Після того як бджоли відбудують трутневий 

стільничок у вставленій секції, на нього пересаджують матку під ізолятором на 

одну добу для одержання засіву для вирощування личинок. 

Штучне вирощування трутневих личинок доповнює комплексне використання 

бджолиних сімей, не порушуючи звичайного ритму відтворного процесу в 

гнізді. За  паралельного побічного збирання личинок для гомогенату можна 

одержати після фільтрування гомогенізованої біомаси понад 270 г продукту від 

однієї бджолиної сім'ї, без шкоди для її розвитку і продуктивності. 

Відомо, що інтенсивність вирощування розплоду, зокрема, трутневого –

залежить в певній мірі від наявності у бджолиних гніздах білкового корму. 

Однак, медоносна база лісостепу України в умовах інтенсивного землеробства 

не завжди може забезпечити постійне його надходження в бджолині гнізда, 

тому виникає необхідність в поповненні білкового корму його частковими 

замінниками. 

У практиці бджільництва широкого розповсюдження набуває використання у 

годівлі бджіл соєвого борошна та продуктів його переробки як додаткового 

джерела білка. 

Проте, вивчення впливу даних замінників на виробництво бджолами 

гомогенату трутневих личинок є недостатнім. 

Тому метою досліджень було вивчення впливу соєвого пептону на 

інтенсивність виробництва бджолиними сім’ями гомогенату трутневих 

личинок. 

У вивченні впливу замінників білкового корму бджіл на вироблення ними 

гомогенату трутневих личинок були задіяні бджолині сім’ї української породи 

бджіл. 

Бджолині сім’ї піддослідних груп були підібрані за принципом груп-аналогів. 

Бджолиним сім’ям протягом десяти діб згодовували суміш, до складу якої 

входили цукрова пудра та білкові часткові замінники. 

Згодовування даного корму проводили у вигляді тістоподібної маси по 250 грам 

на добу в період підтримуючого медозбору з 14.04 по 24.04. 
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Бджолиним сім’ям контрольної групи згодовували корм, до складу якого 

входило 95% цукрової пудри та 5% знежиреного соєвого борошна, а 

бджолиним сім’ям дослідної групи 95% цукрової пудри та 5% соєвого пептону. 

Трутневі личинки одержували за рахунок будівельних рамок. 

Таблиця 1 

Вплив часткових замінників білкового корму бджіл на виробництво 

гомогенату трутневих личинок  

Піддослідні 

бджолині 

сім’ї 

Номерація 

бджолиних 

сімей 

Склад корму 
Період 

підгодівлі 

Одержано 

гомогенату 

трутневих 

личинок, г 

Контрольні 

7 

цукрова 

пудра із 

знежиреним 

соєвим 

борошном 

14.04 – 24.04 

125 

8 130 

1 114 

27 121 

31 131 

47 105 

52 132 

61 101 

12 130 

22 140 

В середньому по групі  123 

Дослідні 

34 

цукрова 

пудра із 

соєвим 

пептоном 

14.04 – 24.04 

234 

47 208 

4 242 

7 221 

19 212 

57 232 

53 218 

23 251 

17 180 

28 217 

В середньому по групі  221 

 

Результати досліджень показали, що у контрольній групі бджолиних сімей 

виробництво гомогенату трутневих личинок було в межах від 101 г до 140 г, 

тоді як у досліді – від 208 г до 251 г. 

В середньому на одну бджолину сім’ю у контрольній групі вироблено 123 г 
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гомогенату трутневих личинок, а у дослідній – 221 г. 

Отже, підгодівля бджіл соєвим пептоном сприяє підвищенню виробництва 

гомогенату трутневих личинок на 79,6% порівняно із знежиреним соєвим 

борошном. 
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